

Ana Marija Vrbič¹

Prof. dr. Zvonka Zupanič - Slavec, dr. med., dobitnica državnega priznanja Javnega sklada Republike Slovenije za dolgoletno uspešno delo pri spodbujanju in razvijanju ljubiteljskih kulturnih dejavnosti za leto 2008

Javni sklad Republike Slovenije (JSKD) vsako leto objavi razpis za podelitev priznanj na področju kulturne dejavnosti. Na podlagi Pravilnika o priznanjih JSKD sklad podeljuje naslednja priznanja:

- odličja sklada (zlata plaketa sklada, srebrna plaketa sklada),
- področna priznanja sklada (Gallusova plaketa, Gallusova listina, Linhartova plaketa, Maroltova plaketa, Maroltova listina, plaketa Mete Vidmar, listina Mete Vidmar, zlati znak sklada),
- druga priznanja sklada (jubilejno priznanje),
- priznanje območne izpostave sklada (priznanje območne izpostave, jubilejno priznanje območne izpostave) in
- jubilejne značke sklada (Gallusova, Linhartova, Maroltova zlata, srebrna in bronasta značka, častna jubilejna značka).

Zlata plaketa sklada se podeli za izjemne ustvarjalne dosežke v daljšem obdobju ali za življenjsko delo. Srebrna plaketa sklada se podeli za dolgoletno in uspešno delo. Vsako leto se podelijo največ ena zlata in največ štiri srebrne plakete sklada.

Merila za podelitev odličja sklada so izjemni dosežki ustvarjalnega in poustvarjalnega dela. Odličja pa so lahko podeljena tudi za izjemne dosežke pri organizacijskem delu, pri razvijanju novih oblik in vsebin delovanja, pri delu na področju kulturne vzgoje in izobraževanja, pri raziskovalnem delu, pri organiziranju strokovno svetovalnega in mentorskega dela, pri razvijanju kulturnega sodelovanja s Slovenci v zamejstvu in po svetu, pri pub-

licističnem delu ter pri ohranjanju nacionalne kulturne dediščine. Gallusova priznanja se podeljujejo za področje glasbene dejavnosti, Linhartova za področje gledališke, Maroltova za področje folklorne in priznanja Mete Vidmar za področje plesne dejavnosti, zlati znak sklada pa za vsa področja.

Komisija za priznanja JSKD za kulturne dejavnosti je na podlagi vlog iz javnega razpisa za podelitev priznanj za leto 2008 sklenila, da

- **zlato plaketo JSKD prejme Jakob Jež za življenjsko delo in izjemne dosežke ter prispevek k razvijanju ljubiteljskih kulturnih dejavnosti,**
- **srebrno plaketo JSKD pa prejmejo:**
- **Ivo Jelerčič za dolgoletno uspešno delo na področju glasbenih dejavnosti,**
- **Peter Militarev za dolgoletno uspešno delo na področju gledaliških dejavnosti,**
- **Stanko Wakounig za dolgoletno uspešno delo pri spodbujanju in razvijanju kulturnih dejavnosti,**
- **Zvonka Zupanič - Slavec za dolgoletno uspešno delo pri spodbujanju in razvijanju kulturnih dejavnosti ter**
- **Pevska šola C(armina) S(lovenica) za dolgoletno uspešno delo na področju glasbenih dejavnosti in otroške glasbene vzgoje.**

Prof. dr. Zvonka Zupanič - Slavec je končala študij medicine na Medicinski fakulteti v Ljubljani leta 1984. Tam je tudi magistrirala in doktorirala iz interdisciplinarnih področij socialne medicine in zgodovine medicine.

¹ Ana Marija Vrbič, predsednica KUD MePZ »Dr. Bogdan Derč«.

Leta 1987 se je zaposlila na Inštitutu za zgodovino medicine Medicinske fakultete v Ljubljani. Od leta 1992 vodi Inštitut ter predava zgodovino medicine in dentalne medicine. Njeno strokovno, znanstvenoraziskovalno in publicistično delo sega na različna področja, največ pa se ukvarja s slovensko zgodovino medicine 19. in 20. stoletja. Izpopolnjevala se je na Dunaju, v Londonu, Pragi, Padovi, na Univerzi v Washingtonu, v Seattlu in drugod.

Predlog za podelitev jubilejnega priznanja JSKD prof. dr. Zvonki Zupanič - Slavec za njeno dolgoletno delo v KUD MF in KC »Dr. Lojz Kraigher«

Zvonka Zupanič - Slavec desetletje in pol vodi Kulturno-umetniško društvo Kliničnega centra in Medicinske fakultete dr. Lojz Kraigher. Povezuje približno 500-članski kolektiv in njegove številne sekcije: zборе – KUD MePZ »Dr. Bogdan Derč« Pediatrične klinike, Vox Medicorum, COR, Cintare, orkester Camera medica, folkloriste Cof, likovnike, fotografe, dramatičke, šahiste in druge. Usklajevanje življenja in dela ter zvrsti umetnosti v raznovrstnih skupinah zdravstvenih delavcev, študentov medicine in dentalne medicine, kakor tudi številnih drugih poklicev, ki svoje poslanstvo združujejo pod strehami »belih hiš« zdravstva, nikoli ni bila lahka naloga. Veliki kolektivi Kliničnega centra, Medicinske fakultete, Onkološkega inštituta, Zavoda za transfuzijsko medicino in drugih ustanov na teritoriju ljubljanske bolnišnice s svojo 12.000-glavo množico zaposlenih niso le velik, ampak tudi tenkočuten avditorij, ki spremlja KUD-ovo delovanje. V obdobju svojega delovanja je Slavčeva uspela vpeljati redne vsakomesečne nastope za bolnike v razstavišču Kliničnega centra. Tam je ob Veliki ustanovila tudi Malo galerijo, v katerih se vsako leto zvrsti okoli dvajset razstav. Spremlja jih pester kulturni program, od glasbenega do plesnega, filmskega, literarnega idr. V bolnišnico je vpeljala tudi sproščanje bolnikov in zaposlenih ob vizualizirani glasbi. Poleg razstavišč v Osrednji galeriji UKC je spodbudila nastanek galerije na Kliničnem oddelku za torakalno kirurgijo, prenašala razstave na Onkološki inštitut in se povezovala tudi z galerijo Zavoda za transfuzijsko medicino. Prav tako je dala nov polet

razstavišču Medicinske fakultete ter ga močno vpela med upodablajoče ustvarjalce in učitelje te ustanove. Zaradi finančnega zaostrovanja razmer v kulturi je veliko truda vložila v iskanje donatorjev in sponzorjev, ki so KUD-ovo delo podpirali in se z njo identificirali. Brez njenega menedžerskega dela bi bile galerije UKC že pred časom oddane zunanjim najemnikom, marsikatera KUD-ova sekcija pa bi najverjetneje zamrla.

V tem času je slovensko umetniško poslanstvo v zdravstvu predstavila tudi v mednarodnem okolju in aktivno sodelovala v UNESCOvem projektu Umetnost v bolnišnici (*angl. Arts in Hospital*). Poleg obiska njihovih mednarodnih srečanj in ogleda kulturnega delovanja v tujih zdravstvenih ustanovah je bila leta 1997 z UNESCO Slovenije in s KUD-om v Ljubljani gostiteljica mednarodne UNESCOve konference. Udeleženci so bili presenečeni nad obsežno in pestro umetniško aktivnostjo ljubljanskega KUD-a.

Povezovanje dela KUD-ovcev je potekalo v slovenskem in mednarodnem okviru. Po ljubljanskem vzoru so nastajale tudi manjše umetniške aktivnosti v nekaterih slovenskih bolnišnicah, kot na primer slovenjgraški, mariborski, idrijski, begunjski idr. KUD-ovce je društvo s predsednico podpiralo tudi pri mednarodnih gostovanjih; tako je dr. Slavčeva leta 1998 vodila koncerte KUD MePZ »Dr. Bogdan Derč« v ZDA, v Chicagu, Clevelandu, Detroitu in drugod. Sodelovala je z zdravniškim zborom Goran Kovačič iz Zagreba, madžarskimi zdravniki glasbeniki v Budimpešti, Zdravniki umetniki na Dunaju in drugod. V letošnjem letu je KUD-ove likovnike popeljala tudi na razstavljanje na Dunaj in v zadnjih nekaj letih v Ljubljano povabila nekaj tujih umetnikov.

Številni obiskovalci KUD-ovih prireditev poznajo predsednico prof. Zupanič - Slavčeva kot voditeljico najrazličnejših prireditev, tudi velikih zdravniških koncertov, ki jih z ljubeznijo in predanostjo prepričljivo vodi že desetletje in pol. Z njenim vodstvenim in organizacijskim delom je društvo postalo široko prepoznavno, sprejeto in v marsikaterem pogledu tudi vzorčno za gojenje ljubiteljske kulture. Za društvo je kandidatka za priznanje pripravila prepoznavno zunanjo grafično podobo, urejeno in dobro obiskano

spletno stran, redna obveščanja zaposlenih v bolnišničnem mestu in širši javnosti. Vpeljala je tudi vsakomesečno poročanje o prireditvah, namenjenih bolnikom in zaposlenim, v stanovski reviji Isis in drugih glasilih. Predvsem pa so prireditve zelo dobro obiskane in na visoki organizacijski ter izvedbeni ravni. V galerijskem prostoru nastopajo med drugim najbolj uveljavljena imena slovenske umetnosti. Njena zasluga je, da je bolnišnica sprejela »humanizacijo zdravstva kot dejavnik zdravljenja«, brez katerega tudi ustanovitelja društva, UKC in MF, ne želita več biti. Gre za dodano vrednost in presežnost, s katero se matični hiši ponašata doma in v tujini.

Ob letošnji tridesetletnici KUD MF in KC »Dr. Lojz Kraigher« iz hvaležnosti zaradi vsega napisanega predlagamo zdravnico prof. dr. Zvonko Zupanič - Slavec, dolgoletno predsednico KUD-a KC in MF, za pridobitev odličja JSKD, saj uspešno vodi enega največjih KUD-ov v Sloveniji.

Predlog je bil sprejet na UO KUD MePZ »Dr. Bogdan Derč« dne 29. 10. 2008.

Draga Zvonka, želimo si, da bi nas tako kot do sedaj še naprej povezovala in skrbela za ljubiteljsko kulturo v Kliničnem centru in na Medicinski fakulteti!

Hvaležni KUD-ovci
Ljubljana, 5. 2. 2009